



# 海南阔步新征程

**百年华诞颂党恩 感恩大地党旗飘**  
东方广大党员干部群众始终感恩听党话跟党走，以高质量发展迈向建设社会主义现代化的新征程

东方市历史悠久，汉武帝元封元年（公元前110年）设九龙县；隋大业三年（607年）隋炀帝设感恩县，以感恩怀德为名，故称感恩福地。是年，把经县城流入北部湾的雨龙江改为感恩河，称百万亩的腹地平原为感恩平原。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。中国共产党团结带领东方人民群众翻身得解放、建设新中国，改革开放，迈上建设社会主义现代化的新征程，东方这片感恩大地真正成了人民群众的福地。

传承红色基因，赓续精神血脉。100年来，东方无数的仁人志士，跟随共产党踏上寻求革命真理、救国救民、实现民族振兴和国家富强的道路。在中共西南临委的领导下，马白山等人相继成立一批党的支部，在昌感地区建立党组织。抗日战争时期，1937年8月，中共昌感县委成立。解放战争时期，昌感县委积极发展武装力量，1949年配合琼崖纵队解放昌感大部。1950年5月1日，在今东方市八所地区，中国人民解放军第四野战军渡海作战部队发起解放海南的最后一战，海南宣告解放。1952年4月，设立东方县，因县治在黎族东方峒（村）而得名，走过新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期，任何时候东方人民群众都紧跟党走，奉献智慧和力量，不断从胜利走向胜利。

学好百年党史、凝聚奋进力量。100年来，东方广大干部群众在党的领导下，披荆斩棘、攻坚克难，成功应对前进道路上的各种风险挑战，改革发展驶上了“快车道”，经济社会发展发生了翻天覆地的历史巨变。特别是党的十八大以来，在党中央的坚强领导下，按照省委的决策部署，东方市委团结带领广大党员干部和群众，奋楫新时代，扬帆新征程，在海南自贸港建设中扛起东方新担当、作出东方新贡献。

东方市委书记田丽霞强调：“要不断推进党史学习教育往深里走、往实里走，从百年党史中汲取智慧和力量，坚定感恩听党话跟党走的信念，坚决扛起推进海南自贸港建设的历史重任，聚焦港产城一体的海南自贸港先行区、国家农业绿色发展先行区、西部陆海新通道的重要节点的‘两区一节点’战略定位，加快推进临港产业园发展、八所港发展、东方货运机场建设等‘三大重点任务’，加速建设国际滨海公园城市，奋力打造海南西南部中心城市。”



“三月三”节庆活动现场。王隆权 摄



## 坚定不跟党走 感恩大地迎曙光

1927年后，一些共产党员和红军战士转移到昌感地区，留下了无数可歌可泣的动人诗篇。

1922年，在新思想、新文化的影响下，昌感地区成长起来的进步青年刘开汉、符伸云、史丹等人怀着救国救民的政治抱负，北上广州等地求学。

1922年，在广州求学的刘开汉、符伸云、史丹等人，在广州共同发起成立“改造同志会”，创办刊物，宣传民主革命思想，加强昌感人民的觉醒。

1926年，刘开汉、符伸云、史丹在昌化江沿岸开展革命活动，点燃琼西红色的火种。

海南最早的共产党人之一、琼西南后蒙者一刘开汉，以村庄和学校为阵地，宣传革命，启迪民众，凝聚力量，在全国革命陷入低潮，在敌人日益怀疑他是共产党员，处境十分危险的情况下，仍然不顧个人安危，组织声势浩大的革命运动，最终被国民党杀害，牺牲时仅33岁。

民国时期，昌感地区农村比较封闭落后，广大农民没有学习的机会。1926年，只有感恩一小办校较为正常，其他学校处于停办状态。在这种情况下，史丹创办了昌江二小（今东方市第二小学）。秦魏介绍，昌江二小是昌感地区培养大批革命志士和党的领导干部，“是琼西南的革命摇篮”。1936年，马白山建立共产党昌江二小支部。

1939年2月，琼西中学遭日军飞机轰炸，被迫停办。250多名师生大部分投笔从戎，奔赴前线，参加共产党领导的琼崖抗日独立队。“在琼西中学学习期间，革命青年掌握马列主义基本原理，提高政治理论水平，增长科学文化知识，接受基本军事训练，为投入抗战打下坚实基础。”琼西中学首批招收学生之一的林玉兰老人回忆说。昌感县委团结、发动和带领昌感地区各阶层、各族人民，组建抗日武装，开辟抗日根据地，最终夺取抗日战争的最后胜利。

感恩大地迎曙光。1949年12月，琼崖纵队在东方大田镇新宁坡村以东的东方公路玉东头地段，首次击溃敌人一个师，史称“新宁坡大捷”。昌感地区的国民党军队陷入惶惶不可终日的境地，琼崖纵队接踵向国民党军队发起进攻，配合渡海大军胜利解放海南岛。

不忘初心听党话，牢记使命感恩恩，矢志不渝跟党走。

1921年6月20日，走进东方市八所镇琼西中学，红色校门、校道和教学楼映入眼帘。教学楼上“红色琼西革命摇篮”大字异常醒目。学校创建于1936年9月18日，培养和造就一大批抗日战争和革命斗争骨干力量，见证一代又一代琼西人的艰苦奋斗。

“中共昌感县委委托史丹、马白山、林超宇等人筹办学校，克服了重重困难，确保新宁坡村支书、大田镇工会副主席等，为革命老区的发展贡献力量。

1950年6月1日海南全岛解放后，在共产党的领导

下，东方人民奋发图强，艰苦奋斗，全面开展社会主义建设和经济建设，彻底改变东方的贫穷落后面貌，在农业、工业、教育、医疗卫生、科学技术等方面取得成就显著。特别是党的十一届三中全会以后，全面深化改革开放进入“快车道”，东方经济社会快速发展。

1950年至1988年建省办经济特区前，在党中央的领导下，东方地方党委和政府带领广大党员群众，大踏步加快经济建设，创造社会主义建设新成就，人民群众终于摆脱千百年来的苦难，当家做主，开始新生活。

1950年6月1日海南全岛解放后，在共产党的领导

下，东方人民奋发图强，艰苦奋斗，全面开展社会主义建设

和经济建设，彻底改变东方的贫穷落后面貌，在农业、

工业、教育、医疗卫生、科学技术等方面取得成

就显著。特别是党的十一届三中全会以后，全面深化改

革开放进入“快车道”，东方经济社会快速发展。

1950年至1988年建省办经济特区前，在党中央的领

导下，东方人民奋发图强，艰苦奋斗，全面开展社会主义建设

和经济建设，彻底改变东方的贫穷落后面貌，在农业、

工业、教育、医疗卫生、科学技术等方面取得成